

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 11PPOm/6/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3522202180
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 07. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Fraňová
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2022:3522202180.1

Uznesenie

Okresný súd Nové Mesto nad Váhom vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa O. M., nar. XX.XX.XXXX, občan M. L., trvale bytom Č., W. XXXX/X, t.č. v H. B. X. F. L. W., dieťa rodičov: matky W. G., nar. XX.XX.XXXX, občan M. L., trvale bytom Č., W. XXXX/X, t.č. Č., X. XXX, a otca W. M., nar. XX.XX.XXXX, občan M. L., trvale bytom Č., T. Č., naposledy bytom Č., X. W. XXX, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom o zverenie maloletej do dočasnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. N a r i a ď u j e neodkladné opatrenie nasledovného znenia:

„Maloletá O. M., nar. XX.XX.XXXX, sa dočasne z v e r u j e do starostlivosti H. B. X. F. L. W., M. M. Z. XXX/X, W..

II. Neodkladné opatrenie p l a t í do nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia súdu vedenej pod sp.zn. 4P/30/2022 zo dňa 29. júna 2022.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 20.07.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom žiadal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie podľa ust. § 365 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, ktorým bude maloletá O. M., nar. XX.XX.XXXX, dočasne zverená do starostlivosti H. B. X. F. L. W., M. M. Z. XXX/X, W..

2. Uviedol, že Okresný súd Nové Mesto nad Váhom dňa 29.06.2022 vydal Rozsudok sp. zn. 4P/30/2022, v ktorom nariadil ústavnú starostlivosť maloletej O. M., nar. XX.XX.XXXX, v zariadení H. B. X. F. L. W.. Na obdobie od 21.07.2022 do nadobudnutia právoplatnosti tohto rozsudku súd nariadil neodkladné opatrenie nasledovného znenia: „maloletá O. M., nar. XX.XX.XXXX, sa v období od 21.07.2022 do nadobudnutia právoplatnosti tohto rozsudku naďalej ponecháva v starostlivosti zariadenia nahrádzajúceho starostlivosť rodičov, a to v H. B. X. F. L. W., so sídlom Z. XXX/X, W.“ Nakoľko toto rozhodnutie nenadobudlo vykonateľnosť a zajtra, t.j. dňa 21.07.2022 končí účinnosť Rozsudku Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom, sp. zn. 12P/50/2021 zo dňa 22.11.2021, právoplatného dňa 21.01.2022, ktorým bolo nariadené výchovné opatrenie v nasledovnom znení: „nariaďuje sa výchovné opatrenie, a to formou, že maloletá O. M., nar. XX.XX.XXXX, sa zveruje do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do H. B. X. F. L. W. M. M. Z. XXX/X, W., na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku.“ Platnosť výchovného opatrenia uplynie dňa 21.07.2022, po ukončení platnosti výchovného opatrenia existuje riziko ohrozenia života, zdravia a narušenia priaznivého vývoja maloletej O. M. v prípade prinavrátania do starostlivosti matky. Z pohľadu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom a z pohľadu H. B. X. F. L. W., v ktorom je maloletá O. umiestnená, neprišlo k úprave rodinných a sociálnych pomerov na strane matky, nariadené výchovné opatrenie nesplnilo svoj účel, o čom rozhodol vo svojom rozhodnutí i Okresný súd Nové Mesto nad Váhom, a to tým, že nad maloletou O. uložil ústavnú starostlivosť.

3. K návrhu pripojil listinné dôkazy, a to rodný list maloletej, rozsudok Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom sp.zn. 12P/50/2021 z 12. novembra 2021, rozsudok Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom sp.zn. 4P/30/2022 zo dňa 29.06.2022.

4. Rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom sp.zn. 12P/50/2021 zo dňa 12. novembra 2021, právoplatným a vykonateľným dňa 21.01.2022, súd nariadil výchovné opatrenia, ktorým bola maloletá O. M., nar. XX.XX.XXXX, zverená do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do H. B. X. F. L. W. M. M. Z. XXX/X, W., na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku. Matke uložil povinnosť podrobiť sa odbornému poradenstvu a spolupracovať pri poskytovaní odborného poradenstva poskytovaného ÚPSVaR Nové Mesto nad Váhom. Matke tiež uložil povinnosť platiť výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona vždy do 15. dňa v každom mesiaci na účet H. B. X. F. L. W., s účinnosťou od právoplatnosti tohto rozsudku. Otcovi uložil povinnosť platiť výživné vo výške 50,00 Eur mesačne vždy do 15. dňa v každom mesiaci na účet H. B. X. F. L. W., s účinnosťou od právoplatnosti tohto rozsudku. Z odôvodnenia rozsudku vyplýva, že maloletá O. bola neodkladným opatrením tunajšieho súdu č.k. 6PPOm/1/2021-11 zo dňa 25.06.2021 zverená do dočasnej starostlivosti H. B. X. F. L. W.. Maloletá O. je osobou s ťažkým zdravotným postihnutím. Najbližšou osobou je jej brat X., ktorý jej telefonuje a bol ju v lete navštíviť. S otcom nie je v žiadnom kontakte. Maloletá O. po rediagnostickom vyšetrení bola zaradená do X. ročníka M. Š. O. W. O. Z.. Maloletá O. je zaradená do skupinových aktivít, ktoré sú zamerané najmä na prevenciu sociálno-patologických javov. Je dieťaťom so špeciálno-vzdelávacími potrebami. Má oslabené kognitívne funkcie, pamäť a pozornosť, oslabené pracovné tempo, verbalizáciu a pochopenie zadávanej inštrukcie. Momentálne nie sú príbuzní, ktorí by sa mohli o maloletú postarať a prevziať ju do osobnej starostlivosti. Bolo preukázané, že pobyt maloletej v H. B. X. F. L. W. si plní svoj účel s cieľom stabilizovania maloletej a zabezpečenie jej potrieb, keďže sa matke nepodarilo vytvoriť bezpečné prostredie pre starostlivosť o maloletú a nepodarilo sa jej ani stabilizovať svoje pomery a ani na strane otca nebolo zistené, že má zabezpečené podmienky, vhodné pre starostlivosť o maloletú, a preto súd nariadil výchovné opatrenie, cieľom ktorého je tiež poskytnúť matke priestor na zabezpečenie bezpečného a stabilného výchovného prostredia.

5. Rozsudkom Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom sp.zn. 4P/30/2022 zo dňa 29.06.2022, ktorý dosiaľ nenadobudol právoplatnosť, súd maloletej O. M., nar. XX.XX.XXXX, nariadil ústavnú starostlivosť v zariadení H. B. X. F. L. W., M. M. Z. XXX/X, W.. Matke a otcovi maloletej súd určil lehotu 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia na úpravu ich rodinných a sociálnych pomerov, tak aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloletú O. M., nar. XX.XX.XXXX. Matke uložil povinnosť prispievať na výživu maloletej O. M., nar. XX.XX.XXXX, výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nepľnoleté, nezaopatrené dieťa alebo nezaopatrené dieťa podľa osobitného predpisu, vždy do 15. dňa mesiaca vopred, a to na účet H. B. X. F. L. W.. Otcu zaviazal prispievať na výživu maloletej O. M., nar. XX.XX.XXXX, výživným vo výške 50,- € mesačne, vždy do 15. dňa mesiaca vopred, a to na účet H. B. X. F. L. W.. Týmto zrušil výroky II., III. a IV. rozsudku tunajšieho súdu č.k. 12P/50/2021-27 zo dňa 22.11.2021, s účinnosťou od právoplatnosti tohto rozsudku. Na obdobie od 21.07.2022 do nadobudnutia právoplatnosti tohto rozsudku súd nariadil neodkladné opatrenie nasledovného znenia: „Maloletá O. M., nar. XX.XX.XXXX, sa v období od 21.07.2022 do nadobudnutia právoplatnosti tohto rozsudku naďalej ponecháva v starostlivosti zariadenia nahrádzajúceho starostlivosť rodičov, a to v H. B. X. F. L. W., M. M. Z. XXX/X, W.“ Z odôvodnenia rozsudku vyplýva, že v prípade maloletej O. je najvhodnejším riešením nariadenie ústavnej starostlivosti. Maloletá trpí mentálnym postihnutím, v dôsledku ktorého je nezrelá, nesamostatná, zraniteľná a naivná, čo môže predstavovať potenciálne riziko jej zneužitia zo strany nevhodných osôb. Maloletá aktuálne potrebuje po všetkých stránkach odborný, sústavný a podporujúci prístup zo strany okolia, pričom dokáže v primeranej miere napredovať. Zároveň s blížiacou sa plnoletosťou vyvstáva otázka ďalšieho umiestnenia maloletej. V rodinnom prostredí sa nezistila žiadna vhodná osoba, ktorá by bola v tejto chvíli schopná adekvátne zabezpečiť starostlivosť o maloletú, avšak rodina, a to aj širšia, s O. udržiava kontakt a pravidelne sa o ňu zaujíma. Súdu sa preto javilo v najlepšom záujme maloletej nariadiť nad maloletou O. ústavnú starostlivosť, s tým, že naďalej zostane umiestnená v H. B. X. F. L. W., kde sa t.č. už nachádza. Keďže maloletá O. bola umiestnená do ústavnej starostlivosti z dôvodov na strane rodiny resp. matky, súd obom rodičom určil lehotu 6 mesiacov na úpravu ich sociálnych a rodinných pomerov, aby mohli o O. časom začať vykonávať starostlivosť.

6. Podľa § 365 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne

ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

7. Účelom neodkladného opatrenia je okamžite súdne riešiť vec, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, teda ak je splnený predpoklad naliehavosti požadovanej úpravy, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Neodkladné opatrenie je právnym inštitútom procesného práva, ktoré možno vydať za predpokladu, že sú aspoň osvedčené základné skutočnosti umožňujúce záver o pravdepodobnosti a dôvodnosti nároku, ktorému má byť poskytnutá súdna ochrana a súčasne, že sa jedná o stav, kedy vec neznesie odklad, kedy je potrebný okamžitý zásah súdu formou neodkladného opatrenia. Neodkladné opatrenie si vyžaduje naliehavosť takéhoto opatrenia, osvedčenie danosti práva a nevyhnutnosť potreby takejto úpravy. Predpokladom jeho nariadenia je teda existencia tak naliehavej potreby výchovného operatívneho zákroku, ktorá neznesie odklad a vyžaduje bezodkladnú úpravu pomerov. V každej veci, ktorá sa týka maloletého dieťaťa je zároveň potrebné vždy prihliadať aj na záujem maloletého dieťaťa.

8. Po oboznámení sa s obsahom návrhu, šetrenými pomermi na strane maloletej O. a priloženými listinnými dôkazmi je súd toho názoru, že sú splnené podmienky pre nariadenie neodkladného opatrenia o dočasnom zverení maloletej O. M., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti H. B. X. F. L. W., M. M. Z. XXX/ X, W..

9. Súd zistil, že maloletá O. sa nachádza v starostlivosti H. B. X. F. L. W. na základe rozsudku zo dňa 12.11.2021, právoplatného a vykonateľného dňa 21.01.2022, na dobu šiestich mesiacov od právoplatnosti rozsudku, t.j. do 21.07.2022. Súdom nariadené výchovné opatrenie si nespĺnilo svoj účel, keďže si matka v určenej lehote nezabezpečila bezpečné a stabilné výchovné prostredie pre maloletú a v rodinnom prostredí maloletej sa nezistila žiadna vhodná osoba, ktorá by mohla zabezpečiť starostlivosť o maloletú. Súd preto rozsudkom zo dňa 29.06.2022 rozhodol o nariadení ústavnej starostlivosti nad maloletou v H. B. X. F. L. W.. Rozhodnutie dosiaľ nenadobudlo právoplatnosť.

10. Maloletá trpí mentálnym postihnutím, aktuálne potrebuje po všetkých stránkach odborný, sústavný a podporujúci prístup zo strany okolia, pričom dokáže v primeranej miere napredovať.

11. Nakoľko platnosť výchovného opatrenia uplynie dňa 21.07.2022 a rozhodnutie o nariadení ústavnej starostlivosti nad maloletou v H. B. X. F. L. W. dosiaľ nenadobudlo právoplatnosť, po ukončení platnosti výchovného opatrenia existuje riziko ohrozenia života, zdravia a narušenia priaznivého vývoja maloletej O. M. v prípade prinavrátenia do starostlivosti matky.

12. S poukazom na uvedené súd rozhodol o zverení maloletej O. M., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti H. od 21.07.2022, kedy predmetné uznesenie nadobudne vykonateľnosť a to až do právoplatnosti rozhodnutia o ústavnej starostlivosti.

13. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné dňa 21. júla 2022 o 8.30 hod.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Trenčíne.

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje a e) podpis. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania (§ 127 CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP).

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím dobrovoľne splnená, možno podať návrh na výkon rozhodnutia.